

Заповедано

С чего тропа начинается



В парке «Ергаки» вас ждет интересная экскурсия в мир сибирского охотника

Два года назад на территории парка «Ергаки» была частично обустроена экологическая «Тропа сибирского охотника», призванная показать: промысел может и должен находиться в гармонии с природой, не нанося ей вреда и не причиняя боли.

Нынче работники парка провели реконструкцию экологической тропы. Все элементы маршрута — ее протяженность, живописные пейзажи, многообразие растительного и животного мира, колоритное зимовье охотника XIX века, его суровый быт — изначально были рассчитаны на семейный отдых. Чтобы, пройдя по тропе, и взрослые, и дети ощутили живую связь времен и учились у наших предков жить в гармонии с природой.

Познакомьтесь с экипировкой таежника

Отправной точкой маршрута стала экспозиция «Музея сибирского охотника». Именно здесь посетители знакомятся с историей охоты, в том числе с развитием охотничьих традиций на Руси.

Издревле охота имела широкое распространение. Наибольшую ценность представляла пушнина в качестве одного из главных экспортных товаров. Высокие цены на «мягкое золото» ускорили завоевание Сибири и освоение ее богатейших угодий.

Появление русских охотников в Восточной Сибири привело не только к значительным изменениям в характере охотничьего промыслового хозяйства, но и к привлечению огромного количества переселенцев из Европейской части России, освоению новых территорий, как следствие росту экономической независимости и укреплению политических позиций России в мире.

После исторического экскурса посетители знакомятся с экспонатами, которые демонстрируют традиции и быт русских сибиряков-охотников, а также способы и орудия лова в XIX — начале XX веков. Это особый мир, по законам которого жили люди, чьим основным промыслом была охота на пушного зверя. Но, в отличие от современников, сибирские жители того времени охотились с целью пропитания, а не наживы.

Наибольший интерес у посетителей вызывает костюм сибирского охотника. Охотничью куртку или полушубок обычно делали на основе зипуна — верхней одежды, сшитой из овчины мехом внутрь, без ворота.

Распространенным материалом для шапки охотника была шкура с головы косули. Шкурка снималась с ушами. Поэтому в ней было легче скрасть зверя, чем в обыкновенной шапке. А зимние охотничьи сапоги были, как правило, из оленьей шкуры шерстью вовнутрь. Рукавицы обычно изготавливались из собачьего меха.

«Винтовка — друг и товарищ сибирского промышленника!» Всем известно, как метко стреляли местные охотники из своих невзрачных на вид винтовок. Именно такое оружие и представлено в музейной экспозиции.

Трудно поверить, что винтовка была такая тяжелая, что, прежде чем прицелиться и стрелять, охотник устанавливал ее на сошки — две деревянные палочки, связанные между собой, которые служили опорой стволу.

«Кто бережет природу, тот и мил народу»

Кроме ружья, охотники-сибиряки использовали другие орудия лова. Например, капканы на пушных зверей:



белку, горностая, норку, соболя, выдру, лисицу, ондатру, волка, барсука. Эти орудия лова демонстрируются в экспозиции нашего музея исключительно как негуманные, браконьерские методы добывания животных, с которыми необходимо бороться.

Еще одна достопримечательность — манок на марала. Для подманивания восточных подвидов благородного оленя, марала во время гона, «на реву», использовались манки, действующие по особому принципу. Фактически никакой другой его не повторял. На территории Горного Алтая и в Саянах применяли манки-трубы, сработанные из цельного куска древесины кедра. Принцип действия таких манков один — охотник втягивал воздух в себя, а не продувал через трубу.

Привлекают внимание и «следы» зверей. На нитях подвешены, словно натуальные, деревянные макеты лап медведя, кабана, кабарги, лисы, зайца и других лесных обитателей. Они покрашены в соответствующий зверю цвет, на ступне — гладкие подушечки.

Под лапами — изображения этих животных и среды их обитания: следы, жилище, взрослые особи и малыши. Такой креативный подход позволяет посетителям окунуться в мир дикой природы Западного Саяна. Почувствовать себя ее частичкой, порадоваться многообразию животного мира Ергаков.

А самое главное — помнить, что наши предки, русские охотники-сибиряки, свято соблюдали заповеди тайги: не тот хороший охотник, кто дичь добывает, а тот, кто дичь сохраняет, кто бережет природу, тот мил народу».

Как хочется, чтобы эти традиции сохранили будущие поколения сибиряков.

Наталья КРУТСКИХ,
методист отдела
экологического просвещения
КГБУ «Дирекция природного парка «Ергаки»

